第6屆天主教國際學術研討會: 梵二以來的教會本地化

韓大輝總主教:傳揚福音 根植教會

■文/張毅民(輔大天主教學術研究中心博士後研究員)圖/輔大天主教學術研究中心

耳口座萬民福音部秘書長韓大輝總主 **上**教應輔仁大學天主教學術研究中 心的邀請,5月底訪台,在輔仁大學天 主教學術研究中心 (Fu Jen Academia Catholica) 主辦的「第6屆天主教國際 學術研討會」中,擔任專題演講人。韓 大輝總主教以「傳揚福音和根植教會 (Evangelization and Planatio Ecclesiae) 發表演講,演說中他指出,當時在輔仁 大學在台復校的關鍵人物與推手剛恆毅 樞機主教認為:「年輕人不是有待灌滿 的空瓶,而是有待點燃的火爐。」對於 在台灣推動高等教育、培養年青人的看 法,可謂真知灼見,至今依舊值得我們 再三反省,韓大輝總主教說,這個思想 啟發了他的反省。

今年適逢輔仁大學創校90周年,也是 梵蒂岡第二次大公會議閉幕50周年,因 此,輔仁大學天主教學術研究中心5月 底舉辦的「第6屆天主教國際學術研討 會」,特以「梵二以來的教會本地化」 為主題召開國際研討會,邀請海內外重 量級天主教學者與會,發表論文,韓大 輝總主教也因此從這兩大歷史脈絡出 發,發表演說。他指出:輔仁大學在台 復校,儘管聖座批准但遇到許多困難,

幸好當時有宗座代表剛恆毅樞機主教, 解決各種困難,讓輔仁大學在台成功復 校。韓大輝總主教指出,剛恆毅樞機主 教對基督充滿熱愛、對中國福傳充滿熱 火,因此輔大在台復校得能順利成功。 韓大輝總主教在演講中提醒,剛恆毅樞 機主教來中國有兩個抱負:傳揚基督的 福音、根植本土的教會,這二者是分不 開的,慶祝建校90周年的輔仁大學,對 剛恆毅樞機主教推動輔大在台復校的初 衷,不應該遺忘,更應該要繼續在此基 礎上戮力以赴,勇往直前。韓大輝總主 教指出3個原則,分別是:全人為貴、基 督為軸、教會為基。最後他指出,環視 今日教會在兩岸的挑戰,他非常寄望輔 大的天主教學術研究中心能發展一些項 目,以提升福傳的事工,讓人更體驗福 音的喜樂、基督的慈愛、教會的靈氣和 教友的素質。

輔大天主教學術研究中心從去年底便 積極邀海內外重要學者與會發表論文, 同時也積極邀請聖座萬民福音部秘書長 的韓大輝總主教,與加拿大多倫多大學 哲學系講座教授沈清松教授擔任大會的 專題演講人。韓大輝總主教此行應輔仁 大學天主教學術研究中心的邀請,特別 搭機從羅馬飛來台北。韓大輝總主教更在兩天的國際學術研討會中全程參與,仔細聆聽每一場的論文發表,並對論文發表人提出問題與回應。兩整天的學術會議中,韓大輝總主教精神奕奕地參與所有場次,並與發表人在各種學術議題上積極互動。風塵僕僕的總主教總是笑臉迎人,對與會學者、學生、教友的各種提問也非常有耐心地聆聽與回答,沒有一絲倦容。身為學者與牧者的韓大輝總主教,此行不僅給台灣天主教學術研究界帶來來自聖座的祝福與關切,他的身教與言教也為學者與牧者建立了典範。

第6屆天主教國際學術研討會,除了邀請韓大輝總主教、以及國際知名學者沈清松教授給予專題演講之外,擔任論文發表人的學者也都是國內外的重量級學者,國內學者例如有:關永中教授、陳文團教授、黎建球教授、武金正神父、黃錦文神父、陳德光教授、陳方中教授等重量級資深天主教學者之外,海外的學者還有來自印度的聖言會Mohan Doss神父、香港聖神修院神哲學院校長蔡惠民神父、山東大學的李熾昌教授等人。教廷駐華大使館代辦陸思道蒙席、輔大校長江漢聲教授、前中華民國駐教廷大

▲聖座萬民福音部秘書長韓大輝總主教5月29日在 仁大學天主教學術研究中心第6屆天主教國際學術 研討會「梵二以來的教會本地化」中發表「傳揚 福音 根植教會」專題演說。

使杜筑生等,也在第1天蒞臨會場,聆聽韓大輝總主教的演講。這次國際學術研討會也由於報名人數爆滿,因此還必須要開設第2會場,以現場直播的方式連線兩個會場,讓所有與會人員可以透過視訊方式參加會議。

輔大天主教學術研究中心原名為「天

主教學術研究院」,創立於2008年8月 1日,主要整合了輔大原本的5個學術研 究中心: 士林哲學研究中心、天主教史 研究中心、科學與宗教研究中心、華裔 學志漢學研究中心,以及若望保祿二世 和平研究中心, 並透過院本部之成立, 強化更多元之天主教學術研究。目前 涵蓋的研究領域為科學與宗教、士林 哲學、天主教歷史、漢學、文學、和平 與正義、倫理學、美學與跨藝術等多個 領域,未來將繼續發展法律、社會、輔 導、教育等領域,期能透過豐富多元的 研究, 傳達出天主的智慧真光、深化天 主教學術研究的深度與廣度,未來發展 成為華人世界天主教學術研究之重鎮。 天主教學術研究院成立後,每年定期舉 辦國際學術研討會,期望藉由固定召開 國際學術研討會,以能促進天主教相關 研究的跨領域對話,以期提供世界各地 研究天主教問題之相關專家學者們一個 開放、具建設性的溝通交流平台,提升 兩岸三地華人天主教相關學術領域的研 究水準,與全球學術界接軌。

■與會的海內外天主教學者齊聚一堂,在韓總主教 演講符合影。



敬請贊助 踴躍參加 ■文·圖· ◎影音提供/天主教之聲傳播協會 天主教之聲 6月27日京華城 愛的勝利公益音樂會

天主教之聲傳播協會網路福音 小切傳播籌募基金,為世道人心的淨 化,促進祥和社會,由台北總教區主 辦,天主教之聲傳播協會及天主教博 愛基金會承辦,京華城股份有限公司、 台北總教區各善會團體協辦的「愛的 勝利公益音樂會」,將於6月27日(周 六)14時30分至16時30分,京華城B3地 心引力表演場(台北市八德路四段138 號)舉行。

近年來看到許多社會案件、傳統優良 純樸風氣的敗壞,需要天主教友以基 督信仰的力量影響社會。教宗方濟各 勸諭《福音的喜樂》也勉示我們:「以 行動、親切,不要閉目逃避,論及天主 並非強人信主,而是與人共享信仰的喜 悅。以喜樂和憐憫善用事例來傳教,強 調天主教徒要展示信仰的喜悅,要懷著 信德有責任地分享。」

鑒於如此的理念,天主教之聲與博愛基金會特別籌畫此一公益音樂會,並邀請多次在金馬獎、金鐘獎及國慶慶典大會中表演的「神秘失控人聲樂團」(SEMISCON Vocal Band (見右圖)擔綱演出,並有教會音樂團體共襄盛舉,包括:革魯賓合唱團、天主教大坪林聖三堂聖詠團、天主教木柵復活堂聖詠團等。亦將邀請台風穩健、帥氣幽默的中華暢聲亞洲音樂協會陳午明執行長,以及世新大學數位多媒體設計學系馬紹阿紀助理教授(前任原住民電視台台長)共同主持。

天主教之聲預計尋求300位贊助者,每人認捐新台幣2,000元的方式,捐助作為「網路福傳」的基金,6月27日(周六)音樂會當天,凡帶2,000元認捐票券

入場者,現場將 獲贈天主教之 聲「水晶慶神秘 禮物」,以資感 謝。

這場公益音樂 會將透過傳協會 及各善會團體尋 求贊助者外,也 歡迎逕洽天主教 之聲專線:02-2397-4701,或劃 撥帳號19209666 天主教之聲傳播

協會帳戶,註明認捐2,000元,為「愛的 勝利公益音樂會」網路福傳籌款。

音樂會當天歡迎大家帶朋友們一起來,讓我們將福音的種子藉著音樂撫慰



人心對外散播。

歡迎上網欣賞Semiscon神秘失控人聲樂團在民國101年國慶禮讚的影片: https://www.youtube.com/watch?v=lo2GoMXmDC8。